

В рамках этого направления ею были опубликованы следующие работы: «Коммуникативно-прагматические аспекты единиц общения» (1998), «Речевое общение: коммуникативно-прагматический подход» (2002), «Речевое взаимодействие: коммуникация и прагматика» (2007), «Коммуникативный контакт» (2012) и др. В основе ее работ лежат идеи, которые сегодня реализуются в активно развивающемся направлении филологического знания – коммуникативной лингвистике, а также в исследованиях по теории непрямого общения.

Н.И. Формановской опубликовано более 300 научных работ, в том числе более 17 монографий, 34 учебника и учебных пособия. Она участвовала в создании словарей «Трудности русского языка. Словарь-справочник журналиста», «Русская речь. Энциклопедия» (1976), «Лингвистический энциклопедический словарь» (1990), «Культура русской речи. Энциклопедический словарь» (2003).

Высокий международный авторитет Н.И. Формановской сформировался в результате ее активного участия в различных научных мероприятиях, проводившихся в Болгарии, Венгрии, Индии, КНДР, КНР, МНР, Словакии, Польше, Финляндии, ФРГ, Чехии, а также благодаря многочисленным изданиям ее актуальных трудов в разных странах мира. В 1974–1975 гг. она работала доцентом Университета «Климент Охридский» (НРБ), а в 1980–1981 гг. – директором филиала Института русского языка им. А.С. Пушкина в Праге.

За успехи в работе Н.И. Формановская была награждена медалями «Ветеран труда» (1984), «В память 850-летия Москвы» (1997). В 2003 г. ей было присвоено звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации». Она стала лауреатом премии Президента РФ в области образования за серию теоретических и прикладных работ по русскому речевому этикету (1998).

Н.И. Формановская всегда была открыта для профессионального общения, каждый, кто обращался к ней за консультацией, получал оперативный, доброжелательный ответ на интересующий его вопрос.

Вся жизнь Н.И. Формановской – это подвижнический труд Учителя. А учитель находит свое продолжение в учениках. Многочисленные ученики Н.И. Формановской работают не только в России, СНГ, но и за рубежом.

Наталья Ивановна Формановская навсегда останется в наших сердцах наставником, верным другом и мудрым советчиком.

Вся ее жизнь – бескорыстное служение филологии, русскому языку. Н.И. Формановская жила, отдавая... Так названа и ее последняя книга – «Жить, отдавая...», в которой она описывает свою жизнь. На последней странице книги есть слова: «Я всем желаю здорового долголетия, крепости духа и доброго отношения к людям – близким и далеким. Будьте терпимы и умеете прощать. Любите Землю, людей.., главное – *любите!* И вам будет легче жить». Да будет так!

Светлая память!

Кафедра общего и русского языкознания ИРЯ им. А.С. Пушкина

Александр Сергеевич Герд (1936–2016)

Отечественная наука и вузовская лингвистика понесли тяжелую, невосполнимую утрату. На 80-м году жизни скончался выдающийся ученый-лингвист Александр Сергеевич Герд.

А.С. Герд родился 23 июня 1936 г. в семье педагогов-биологов. В 1959 г. он окончил филологический факультет ЛГУ им. А.А. Жданова, и с тех пор вся его жизнь была связана с родным университетом. В 1926 г. А.С. Герд защитил кандидатскую диссертацию «Морфологическое словообразование имен суще-

ствительных в современном русском языке». В 1962 г. он стал научным сотрудником межкафедрального словарного кабинета ЛГУ, позднее получившего имя Б.А. Ларина. С 1963 г. А.С. Герд – преподаватель кафедры русского языка и помощник заведующего кафедрой русского языка Н.А. Мещерского. В 1968 г. А.С. Герд защитил докторскую диссертацию «Проблемы формирования научной терминологии (на материале русских научных названий рыб)». С 1973 г. и до последних дней жизни – 43 года – заведо-

вал кафедрой математической лингвистики филологического факультета Ленинградского (Санкт-Петербургского) государственного университета.

Круг интересов и научных занятий А.С. Герда был удивительно широким – его привлекали проблемы общего языкознания, русская лексикология и лексикография, морфемика, словообразование и морфология, различные аспекты прикладной лингвистики, корпусная лингвистика, этнолингвистика, социолингвистика – все трудно даже перечислить.

А.С. Герд был выдающимся диалектологом, исследователем и организатором изучения русских народных говоров, в особенности говоров Русского Севера. В 1960–1970-е гг. под руководством А.С. Герда преподаватели кафедры и студенты во время летней практики активно собирали материалы для «Словаря русских говоров Карелии и сопредельных областей» и составляли словарные статьи. Этот Словарь вышел в 1994–2004 гг. в шести томах и для многих стал хорошей диалектологической и лексикографической школой. А.С. Герду принадлежат десятки статей о названиях рыб в русском литературном языке и русских говорах, а также в финно-угорских языках. Постепенно интересы ученого в сфере прибалтийско-финского языкознания и этнолингвистики стали сближаться с актуальными проблемами исторической географии и этнографии Северо-Запада России в исторической перспективе. Значимый труд А.С. Герда и его единомышленников – «Словарь гидронимов Юго-Восточного Приладожья: Бассейн реки Свирь».

Важное место в научной деятельности А.С. Герда занимало руководство коллективом «Большого академического словаря русского языка» Российской академии наук. Благодаря высоким организаторским каче-

ствам А.С. Герда за последние 12 лет вышли 23 тома этого фундаментального лексикографического издания.

А.С. Герд – автор учебных пособий по прикладной лингвистике, этнолингвистике, социолингвистике, нашедших признание и востребованных во многих университетах России. Он один из авторов Программы «Лексического атласа русских народных говоров», по которой ведется также сбор лексического материала по различным языкам народов Крайнего Севера, Сибири и Дальнего Востока России, организатор и непререкаемый участник ежегодных совещаний по Лексическому атласу русских народных говоров, которые по традиции проводятся в начале каждого календарного года в Географическом обществе РФ и в Институте лингвистических исследований РАН. А.С. Герд – автор более 300 научных работ, монографий, статей, словарных статей в диалектных словарях.

В разные годы А.С. Герд преподавал различные лингвистические дисциплины студентам отделения русского языка и литературы, славистам, филологам-классикам, читал лекции на факультете журналистики. Среди его учеников немало кандидатов и докторов наук по разным филологическим специальностям. Он участвовал в работе многих диссертационных советов.

В кругу коллег – специалистов по русистике и прикладной лингвистике, диалектологов, финно-угроведов, этнографов, историков, археологов – А.С. Герд был известен не только как замечательный и разносторонний ученый, но и как обаятельная личность, прекрасный человек. Память о нем навсегда сохранится в науке и в работах его учеников и коллег.

Институт лингвистических исследований РАН